

河北发展的四个挑战

文 / 田力男

河北发展中有几个问题值得关注。第一，是双向合作的问题。这么多年河北是输出大于吸纳。河北很多产业，被天津、北京吸纳，我们培育起来的海湾这样的企业，最终归属还是要到中关村去，这说明一种现象，目前这种状况下，解决京津冀一体化的问题，必须要解决一个问题，怎么能实现双向的合作？不能是单向的河北作为输出。

第二，是政策的问题。由于雾霾的影响，国家给河北下的生态指标是到2017年削减6000万吨钢，4000万吨煤，最终结果可能是一大批工厂关闭、一大批工人失业。这种情况下国家是不是应该有相应的政策？此外，从全国的布局看，河北2012年推进沿海发展战略，但是周边东北有老工业基地，西部有西部

大开发，哪个政策都比河北的好。希望国家应该从政策上对河北有一定倾斜。

第三，制度的设计。同样一个产业，秦皇岛有煤炭输出，现在天津也大力发展煤炭运输，所以造成环渤海圈恶性竞争。怎么解决？没有高层的制度设计，这永远是一个问题。

第四就是产业转移。最近看到了一份北京向河北产业转移的单子，其中不乏很多小化工、小钢铁、水泥，这些都是应该淘汰的东西。河北一方面要关这些工厂，一方面要给从北京网河北扩散这些。这样的东西是不是河北需要的？而且这种状态下仅仅给河北这些，有没有用？解不解决河北的问题？

(作者系河北北戴河新区发展改革局局长)



固安的几点模式探索

文 / 刘虹

固安有一个大广告语：“天安门正南50公里”，固安和北京仅隔了一条永定河，所以非常近，地理优势非常好。固安是政府作为主导，企

业运作，共同发展园区建设。从2002年5月份工业区开始创办，到2011年创立了固安新兴产业示范区。成立至今在园区项目上，和企业

对接上都已经有了非常迅猛的发展。

园区今年主要战略发展方向有三个模式。第一个模式就是合作模式。固安计划和央企合作，建立一个基地，然后大型央企集团总部逐步地把下面的项目移到固安，这是合作的模式。第二，固安做了一个肽谷生物医药园，2013年5月18号开园，主要是吸引国内国外一些高端人才，主要以研发新型的药品为主，开创三到四个技术路线，或者是病种研究的方向。第三个就是临空经济模式。今年北京首都二机场落成，北京大兴距离固安不到10公里，届时，固安会迎来物流等很多商机。

(作者系河北固安投资促进局局长)

